

# 可重复使用,最多可坐7人 新一代载人飞船什么样?

央视

2023年,中国载人航天工程任务连战连捷。5月10日,天舟六号货运飞船发射任务取得圆满成功。5月30日,神舟十六号载人飞船发射取得圆满成功。6月4日,神舟十五号载人飞船返回舱在东风着陆场成功着陆,神舟十五号载人飞行任务取得圆满成功。

中国载人航天工程开启空间站应用与发展新阶段新篇章,同时也全力推进载人月球探测任务。目前,中国载人月球探测工作进展如何?新一代载人运载火箭和载人飞船会有哪些创新和突破?记者专访中国工程院院士、中国载人航天工程总设计师周建平。

## 新一代载人飞船和火箭什么样?

如今中国空间站已经建成,新一代具备可重复使用技术的载人运载火箭和载人飞船,正在研制当中。

周建平介绍,我国现在正在发展的新一代载人飞船还是采用钝头体的形式,由三舱结构变成两舱结构,更安全更经济,可以实现部分重复使用,把关键的部分收回来。未来几年内,有望实现返回舱的重复利用,以

及火箭(芯)一级回收技术的突破。

新一代载人飞船空间会更大,最多可以坐7人,还可以装更多物资,这将利于今后扩大载人航天活动规模、开展国际合作以及开辟新的载人领域。

新一代火箭不仅能回收,而且推力更大、构型更好,载荷在全箭的占比也会提高,但成本会降低。航天运输成本降低,将为航天服务于国计民生打开更大的空间。

## 巡天望远镜能带来什么?

作为中国空间站在应用与发展阶段的重要任务之一,我国还将发射首个大型空间巡天望远镜,开展广域巡天观测,进行前沿科学的研究。

发射巡天望远镜的意义是什么?周建平表示,巡天望远镜是空间站工程到现在为止立项最重要的一个科学设施,也是国家在天文学方面投入最高水平的科学设施。它会给天文学的发展带来巨大推动,也会使中国的天文学研究、中国的天文学家进入全球领先行列。

发射巡天望远镜还专门设计了观测类地行星的模块。寻找地球之外的生命体是人类很长时间非常关注的事件,通过技术不断进步,有希望一步一步接近这个目标。

## 载人登月计划进展如何?

根据中国载人航天工程办公室消息,中国载人月球探测工程登月阶段任务已启动实施,计划2030年前实现中国人首次登陆月球。

周建平称,与载人登上空间站相比,载人登月难度要大很多。空间站组合体三个舱,再停两艘载人飞船和一艘货运飞船,这是现在的最大构型,将近一百吨。但要实现一次载人登月,折合送到近地轨道的运载能力,大概要一百三、四十吨。

正在研究登月的火箭,分两次把载人飞船和登月的着陆器送到月球轨道,在月球轨道上交会对接。

航天员乘坐载人飞船出发,到了月球轨道和着陆器对接以后,进入着陆器。然后着陆器落月球,着陆器会带一辆车,可以扩大人的活动范围,提高效率。完成任务以后,着陆器的上升器,再把人送到月球轨道,再和载人飞船对接,航天员再回到载人飞船,返回地球。

周建平介绍,现在中国已经具备实现载人登月的能力,不用太长时间就能完成工程研制工作,实现把中国人在2030年前送上月球、在月面开展科学考察活动、然后安全返回地球的任务。

## 北约将举行“最大规模”空中军演

新华社 郑昊宁

德国和美国方面7日宣布,北大西洋公约组织本月12日至23日在德国等国举办空中部署演习。这将是北约历史上规模最大的空中军演。

依据德国和美国方面声明,军演由德国主导,共计25个北约成员国和盟友国参加,集结大约1万名士兵和大约250架飞机。美国驻德国大使埃米·古特曼告诉媒体记者,军演将展示北约及其盟友军队的“敏捷性”及“力量”。

依据声明,军演将模拟一个北约成员国遭袭以后的应对,演习地点主要位于德国,也会在捷克等国展开。德国空军司令英戈·格哈茨告诉媒体记者,演习将是防御性质。美国空军方面则强调,这一演习不仅是震慑,更关乎北约与北约以外盟友的协调。

美联社报道,北约这次空中军演意在同时“秀”给盟友和对手看。

格哈茨披露,演习包括约2000个飞行架次,大部分飞行于北海和波罗的海上空。

## 美洲鳄也能单性繁殖

新华社 袁原

研究人员发现,哥斯达黎加一家动物园一只“独居”雌性美洲鳄产的蛋中竟然有幼鳄胚胎,是目前已知首个美洲鳄单性繁殖案例。

据英国广播公司7日报道,这只雌性美洲鳄自2岁就生活在哥斯达黎加爬行动物园,此后16年间一直独自生活,没有与其他鳄鱼接触。2018年1月,这只18岁的鳄鱼产下14个蛋。这些蛋被孵3个月后,研究人员在其中一个蛋里发现发育成型但死产的幼鳄胚胎。

研究人员对这个鳄鱼胚胎进行基因测序,发现与其母亲的基因99.9%吻合。这意味着,这个鳄鱼胚胎没有父亲,是无性繁殖的产物。研究报告刊载于最新出版的英国杂志《生物学通讯》。

研究人员说,鲨鱼、鸟类、蛇和蜥蜴等动物无性繁殖的情况较常见,而发现美洲鳄无性繁殖尚属首次。参与研究的英国科学家沃伦·布斯说,自从人们开始把蛇当宠物养以来,报告蛇无性繁殖的情况即增多;鳄鱼不是宠物,它们是否会无性繁殖难以为人所知。

动物无性繁殖时,雌性动物的卵细胞无需受精即可发育形成胚胎。通常情况下,这种动物的一个前体细胞会分裂成4个细胞,其中一个为卵细胞。这个卵细胞保存着关键的细胞结构和细胞质。另外3个细胞则携带其他遗传物质,其中之一发挥精子的作用,与卵细胞结合形成类似受精卵的物质,最终发育形成胚胎。

一些科学家推测,濒临灭绝的物种更容易出现无性繁殖的情况。在世界自然保护联盟濒危物种红色名录中,美洲鳄为易危物种,在野外生活的数目有限。研究报告说,无性繁殖案例或有助人类进一步探索翼龙、恐龙等已灭绝动物的繁殖能力,因为这些动物与鳄鱼、鸟类等存在远亲关系。

## 日本东京玩具展开幕



6月8日,参观者在日本东京玩具展上参观展出的玩具。

当日,2023东京玩具展在日本东京有明国际会展中心开幕。本次展会由日本玩具协会主办,150余家参展商带来约35000种玩具。展览8日至9日面向商家开放,10日至11日面向公众开放。

新华社 张笑宇 摄

## 成都大运会火炬火种搭乘“大运号”飞赴北京

新华社 陈地

8日上午,第31届世界大学生夏季运动会火炬传递启航仪式在成都天府国际机场举行。火炬火种抵达北京后,将于10日正式开启成都大运会火炬传递。

作为大运会官方合作伙伴,四川航空承担此次火炬传递火种航空运输保障任务。当日,“大运号”主题彩绘飞机执行此次任务,并由“中国民航英雄机长”刘传健负责执飞本次航班。在火种护卫队21名队员的护送下,火种飞赴火炬传递首站城市——

北京。从6月10日到7月28日,大运火炬将承载着大运精神,奏响“奋斗青春 放飞梦想”的成都大运会序章。

据了解,成都大运会火炬“蓉火”取自成都的简称“蓉”,同时寓有“融合”“包容”之意。火炬运用多彩渐变的大运会主视觉色块,呈现成都热情、活力、时尚的多彩生活与大学生的斑斓青春。“蓉火”的外观设计由著名设计师许燎源及其团队完成。火炬正面以四川大熊猫为主要设计元素,展现成都乐观友善的态度;火炬顶部融入成都城市形象标识、中国文化遗产标志太阳神鸟;火炬侧面犹如

三星堆青铜立人造型,寓意古老的中华文明将在大运会这场年轻人的盛会中释放全新活力。

未来一个多月里,大运火种将通过火炬手的手手相传、城市间的接力传递,进一步传播成都大运会“简约、安全、精彩”的办赛理念,向世界展示成都的天府文化魅力和公园城市形象,提升成都在全球的影响力和美誉度。

火炬传递启航仪式也标志着成都大运会筹备工作进入了最后的冲刺阶段。50天后,成都将向世界呈现一届具有国际标准、中国特色、时代气息、青春风采的国际体育盛会。